

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. 2'50 Ptas.
SUSCRIPCIÓN: Extranjero semestre. 24'
Número suelto. 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29 Teléf.º 2820
PALMA DE MALLORCA

Lunes 6 de Diciembre de 1937—II Año Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIV— Núm. 13.583

Saludo a Franco:

¡¡Arriba España!!

Perseguido por los suyos huye a París Largo Caballero

El Alto Comisario en Marruecos denuncia al mundo un complot del Frente Popular Francés contra la paz del Marruecos Español.—Como contraste, terminado el Ramadam los hermanos musulmanes reiteran su adhesión a Franco. — Uruguay y Guatemala estrechan sus relaciones con la España Nacional.

DIA 6 H O Y DICIEMBRE

El Teniente Coronel

Don Víctor Enseñat

Delegado de Seguridad Interior y Orden Público de Baleares

PRO CRUZ ROJA

Extremadamente grave es la nota que ha redactado y remitido con carácter oficial el Alto Comisario de España en Marruecos, en la cual se refiere el teje-maneje que vienen realizando en la zona internacional de Tánger las autoridades delegadas del Frente Popular francés.

Trátase nada menos que de provocar en la zona española una insurrección que distrajera las fuerzas del Generalísimo, con la vana ilusión de detener, siquiera por un instante, la cortadora espada de Damocles que se cierne sobre las cabezas de los rojos de España.

La fidelidad admirable de los moros hacia nuestra Patria, ha hecho fracasar la pretensión, aun antes de que nuestras autoridades halláranse en el caso de adoptar medidas de energía.

Como se ve, no cejan en su empeño de favorecer al comunismo ruso, más o menos disfrazado de español.

Para ello continúan inventando maneras de enviarles ayuda por bajo cuerda o a la descarada.

Para ello reciben en volandas a "La Pasionaria" y celebran en su homenaje fiestas en París, de las cuales ha de estar asombrada la ex-maritornes cuya personalidad única ha de consistir en la barbarie clara y neta de lo que ella, con orgullo ridículo, llama "sus ideas"... ¡Como si todo el mundo pudiera permitirle el verdadero lujo de poseer "ideas", que son tan solamente patrimonio de los elegidos!

Por cierto que, en una de esas fiestas celebrada en el Velódromo de Invierno de la ciudad de Sena, un señor Nicolás, que es vicepresidente de la Cámara, se desató en dicerios contra la política de No-Intervención, y reclamó con entonación airada, que se le diese la palabra para que se le permitiera una ayuda directa.

Muy lamentable que Francia se encuentre dirigida por entes de esta especie, por entes que son—¡ Señor!—ca-

paces de cualquier cosa... hasta de tomar en serio a "La Pasionaria".

Lo que es ya el colmo de los colmos. Siguiendo en el mismo orden de cosas, anotemos también que la propia capital francesa ha pasado a servir de refugio a Largo Caballero. Allí descansa en paz, hasta que llegue para él—como ha de llegar para cada hijo de vecino—la hora de la justicia.

Esta huida de Largo Caballero es algo que merece meditarse. En los titulares de un colega hemos visto que se hace referencia, al hablar de este asunto, a "la conseja del alacrán". Exacta apreciación. Es vox populi que el alacrán, al nacer, se encarama sobre su madre y no cesa hasta comérsela. Largo ha sido la madre—madre política si se quiere—de todas esas andanzas izquierdistas de España, y ahí andan ahora los alacrancitos sorbiéndole la sangre hasta dejarlo seco, seco... Ya aprenderá ahora de una vez para siempre lo que son las persecuciones de los rojos. Ya lo aprenderá.

O mejor, ya lo sabrá. Porque hay que ver con cuanta rapidez ha puesto tierra por medio huyendo de la quema, y llevándose indudablemente los "cuatro dineritos" apañados con el sudor de la frente de los demás... de esos mismos que quieren ahora cobrárselos.

No es esto otra cosa que el primer acto de una tragedia larga, muy larga que se reproducirá interminablemente con todos y cada uno de los viles explotadores del proletariado. Ahora le toca a Largo; más tarde serán Prieto, y Negrín, y Pestaña, y el mismísimo Portela, y Trifón, y González Peña, y... así sucesivamente.

La cosa en el campo rojo empieza a tomar unos rumbos que bastantes sinsabores hubieran podido ahorrar, adoptándolos a tiempo.

Pero, todo se andará.



Al unísono de la acción victoriosa de las armas, España necesita restablecer y aún intensificar la normalidad de su vida civil, para que sobre la sólida y equilibrada base del orden en la retaguardia, comience ya a establecerse en todo su alcance el nuevo Estado, uno de cuyos jalones primordiales queda fijado con la creación de la Jefatura de Seguridad Interior, Orden Público e Inspección de Fronteras, con que el Generalísimo inicia la fecunda siembra de las seguridades ciudadanas. Ejerce la Jefatura de referencia, como es sabido, una personalidad tan ilustre como el General Martínez Anido, cuyo nombre está vinculado a servicios ininterrumpidos a la Patria y al Estado, en difíciles mandos militares y civiles.

La articulación de todas las piezas que el completo menester exige; necesitaba de una serie de órganos complementarios que asegurase la eficacia del nuevo servicio, en toda la extensión del territorio nacional. El primer eslabón de esta cadena de autoridad, está representado por los Delegados de Orden Público que se acaban de crear, los cuales, con independencia absoluta de toda influencia ajena a su función, han de vigilar e imponer la tranquilidad espiritual y material a los españoles, en la confianza de que todo derecho exige correlativamente el cumplimiento de un deber, en garantía del bien común; reciprocidad de derechos y deberes a que está orientado preferentemente el manifiesto de los Delegados de Orden Público. Una serie de nombres prestigiosos abona el acierto del desempeño de éstos cargos, y fijada de ésta suerte la autoridad material y moral de los nuevos agentes del Poder Público, nada tienen que temer y sí mucho que esperar, los ciudadanos limpios de culpa y fieles en el cumplimiento de la ley.

De la colaboración, cuanto más íntima más eficaz, de los elementos sanos del país con los Delegados de Orden Público, reinará el bienestar nacional, cuya conquista a todos interesa. Dentro de las obligaciones propias del cargo, con carácter genérico, hay que subrayar la específica de los Delegados a quienes se asignan zonas fronterizas, porque esta circunstancia

determina una delicada labor de vigilancia del paso de fronteras y del contrabando de moneda. Respecto a este último delito de lesa Patria en los momentos actuales, la índole de la infracción dará la medida exacta del rigor con que haya de sancionarse.

En activa relación con los Gobernadores civiles, y Militares, los Delegados ampliarán su radio de recepción a las llamadas Milicias, que tan excelentes servicios vienen prestando en el frente y en la retaguardia. Ellas contribuirán eficazmente a la labor de seguridad que incumbe a aquellos, tanto en las grandes ciudades como en los más apartados caseríos, a fin de que nada quede oculto a la firme y perpicaz mirada de la autoridad. Otro aspecto e la nueva institución es unificar acciones que pudieran estorbarse en dualidad de funciones, sirviendo ahora los Delegados de engranaje entre los municipios y el Jefe del Estado, a través de la Jefatura de Seguridad Interior o del Comisario General.

No sería posible una España nueva sin construcciones adecuadas a las circunstancias de esta hora histórica. Y en este aspecto, todos los ciudadanos dignos de serlo, deben rendir entusiasta y espléndida colaboración al organismo que se instaura, en honor y provecho de una fecunda legalidad, siendo de esperar que nadie regateará a este respecto nuevos sacrificios y renovadas asistencias. Nos espera la alegría de un espléndido porvenir, y a la alegría, en la paz como en la guerra, se va siempre por el cumplimiento de todos los deberes.

Don Víctor Enseñat Martínez, designado para ocupar el delicado e importante cargo de Delegado de Seguridad Interior y Orden Público de Baleares, es persona bien conocida para que tengamos necesidad de hacer su elogio, ni decir que por sus fines sabrá desempeñar con acierto el cargo en que le ha confirmado el General Martínez Anido, cargo que ya venía desempeñando interinamente designado por la Autoridad Militar con aplauso de la población entera. La difícil misión que se le ha encomendado no

El Excmo. Sr. Conde de Vallengano, Presidente de la Cruz Roja Nacional pronunció por radio el sábado el siguiente parlamento:

"ESPAÑOLES:

Perdonad que quien en estos dos años triunfales no se ha dirigido a vosotros por la Radio, lo haga hoy en cumplimiento de un deber. Brevemente, porque gran parte del mismo no admite por su índole divulgación ni detalle. Su eficacia está en relación directa con el silencio. Como tantos otros relacionados con la guerra. Concedida por el Gobierno autorización para una colecta pública a favor de la CRUZ ROJA ESPAÑOLA, patrocinada por su Presidenta de Honor, Excmo. Sra. Doña Carmen Polo de Franco, se ha fijado el 8 de Diciembre, día de la Inmaculada Concepción, Patrona de España y de aquella benéfica institución.

Como Jefe Supremo de la misma, me dirijo a los españoles todos, cantera inagotable de generosidad y abnegación, pidiéndoles su ayuda, pero muy principalmente a aquellos que saben, que les consta de ciencia cierta, el empleo que la Cruz Roja hace de sus fondos sociales, en la que ni el Jefe ni los demás miembros de sus Asambleas de todas clases, perciben remuneración alguna.

A los familiares del millón de personas que por su mediación y la del Comité Internacional de la Cruz Roja de Ginebra, por radiogramas, telegramas, cartas y fichas, han tenido noticias verídicas y periódicas de seres queridos, llevando a su atribulado ánimo la tranquilidad y bienestar espiritual que su inquietud y zozobra demandaban.

A los de las 30.000 personas que, entre hombres mujeres y niños se han reintegrado, si no a sus hogares materiales, muchos de ellos deshechos, a este gran trozo de la España Nacional, en el que no hay ni un hogar sin humbre ni un español sin pan, según frase felicísima e insuperable del Caudillo Franco.

A los de los miles de heridos y enfermos que, recogidos desde los frentes de combate por los 200 camilleros de la Cruz Roja (7 de los cuales han muerto), que en ellos prestan heroicos servicios, llevador por los 700 de las ciudades y transportados por los 66 auto-ambulancias, han pasado por las 3.791 camas de los 25 hospitales de la Institución, perfectamente dotados y equipados, asistidos por los más caracterizados médicos y cirujanos, por centenares de santas Hermanas (4 muertas), todo bajo el símbolo universalmente conocido, enaltecido y respetado de la CRUZ ROJA.

A los de los que han recibido en función de asistencia médico-social en el centenar de Dispensarios más de 80.000 botes de leche condensada, aceite de hígado de bacalao, medicamentos, 50.000 prendas de ropa nue-

va y calzado de hombre, mujer y niño, e incontables cantidades de ropa usada, y socorros en metálico o en especie, instrumental, etc., etc. por cifra de 3.000.000 de pesetas, aportado en gran parte por generosos donantes nacionales y extranjeros, dentro y fuera de nuestra Patria, a las cuales, aprovecha la ocasión para reiterarles el más profundo reconocimiento.

A los familiares de todos ellos, como agradecidos, me dirijo, para pedirles que no rehusen en el día de la Inmaculada Concepción de este II Año Triunfal, la banderita de la Cruz Roja, aunque solo puedan dar unos céntimos.

Me dirijo también a los caritativos y abnegados, a los guerreros generosos que lo están dando todo por sus ideales, a los espléndidos por naturaleza y por costumbre, a los ricos y poderosos, particulares e institucionales que no han necesitado ni antes ni ahora ni mañana el estímulo ni el acicate de nadie para ser desprendidos y celosos cumplidores de sus cristianos, ciudadanos y patrióticos deberes.

Y, por último, y muy singularmente a los que no han ofrecido a la Patria la vida, la sangre o la salud de sus hijos, ni os escarnios hechos a sus hijas, ni la muerte de sus familiares asesinados, ni sentido las angustias de sus presos queridos encarcelados en presidios, campos de concentración o de trabajo y aún en Embajada, Legaciones y Consulados, ni el fantasma del hambre y del frío, y sus derivados, ni sus casas quemadas, ni sus hogares saqueados, ni sus familias desperdigadas, ni sus hijos sin enseñanza, ni sus bolsillos exhaustos, ni aventado el fruto de sus trabajos de toda una vida deshecha, ni el de sus mayores desvanecido en un instante, ni han rodado por trenes y barcos de emigrados, ni albergado en los magníficos refugios de Beneficencia, ni alimentado por ese admirable Auxilio Social, ni pasado ni sentido nada de la guerra porque no se han asomado a un frente, ni siquiera a la sala de un hospital, y salvo nimias privaciones, han continuado su existencia habitual.

A todos esos que no han sufrido, pido en nombre de los millares de seres que sufren y cuyas angustias han llegado a mí de palabra, con mirada única e inconfundible huella de sufrimiento, y por escrito a millares durante muchos días, y aún en un solo día, a todos les pido, por caridad, por amor de Dios y por amor de España, una limosna el día 8, para paliar alguna necesidad moral, espiritual o corporal, de aquellas que viene en parte mitigando la Cruz Roja.

Os lo pide quien tiene autoridad para hacerlo, porque no pidiendo nada para sí, lo dió todo por Dios y por España.

¡VIVA SIEMPRE ESPAÑA! ¡VIVA FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA!

dudamos que tendrá en él un recto y justo intérprete.

El Teniente Coronel señor Enseñat es natural de Burgos, donde nació el 13 de Octubre de 1880, habiendo ingresado en la Academia de Artillería como alumno a los 16 años de edad, el 1.º de julio de 1886.

En 17 de noviembre de 1899 fué promovido al grado de teniente, ascendiendo a capitán el 2 de noviembre de 1908, a Comandante el 9 de abril de 1919 y a teniente Coronel el 20 de Abril de 1928.

En 22 de junio de 1931 por Orden Circular se le concedió el retiro por haberlo solicitado en virtud y con sujeción a los preceptos del decreto de 25 de abril de 1931.

Lleva 35 años de servicio en el arma de Artillería y está en posesión de la Cruz y Placa de San Hermenegildo. Como buen militar y buen español, al estallar el Glorioso Movimiento Nacional se ofreció a la Autoridad Militar para desempeñar los servicios que

fuesen necesarios, siendo designado como Jefe de la Oficina encargada del reclutamiento del personal que formó la Bandera del Tercio de Mallorca y ejerciendo luego el cargo de Delegado Militar en los servicios de Correos.

En Abril del corriente año fué designado para ocupar el cargo de Delegado Militar de Orden Público, en el que ha sido confirmado ahora con el título de Delegado Interior y Orden Público por el Jefe Superior.

Hace unos días el señor Enseñat llegó de Salamanca y Burgos en donde ha estado conferenciando con el pacho de la calle de la Misión tuvimos General Martínez Anido. En su ocasión de saludarle y al estrechar la mano de nuestro amigo le felicitamos sinceramente por su nombramiento, felicitación que le reiteramos desde estas columnas deseándole mucho acierto en su labor en bien de la España Nueva que acandilla el Ilustre Generalísimo.

(Foto Ribas de Durán)

Largo Caballero huye de los suyos y llega a París

La odisea del «Largo»

Radio Nacional d España al dar comienzo a la misión d noticias d día de ayer ió una interesante crónica acerca del trato que se ha dado a Largo Caballero. Esta crónica no pudo ser cogida taquígraficamente por lo deficientemente como se recibía a emisora Nacionalista. No obstante se deduce de lo que se pudo captar, que a Largo Caballero en la zona roja se le persigue constantemente, apesar de ser él, el elemento que verdaderamente seguía las doctrinas de sus antecesores.

En cambio el que rije hoy los destinos de la España roja, el Indalecio Prieto, es un hombre que se ha encumbrado a costa de los demás en tierras de Guipúzcoa.

Mientras que Largo Caballero al formar su gobierno lo hizo a base de elementos de izquierda pero, de lo más extremo, o sea a base de socialistas avanzados, comunistas, anarquistas etc., etc. y demostrando de esta manera su neto espíritu revolucionario y extremista. Indalecio Prieto formó un gobierno a base de conveniencias no dudando ni un solo mo-

mento en conceder una carterá al separatista Irujo.

Largo Caballero ahora se encuentra perseguido y no le ha quedado más remedio que el de abandonar la España roja y colarse en Francia por la frontera como ha podido para escapar de la persecución de que era objeto.

Ahora ya las cosas han cambiado y se confía en la España roja con el canalla de Portela.

Todo en la España roja es a base de conveniencias. Hasta los izquierdistas de pura cepa han de abandonar aquellos territorios.

Llegada a París

París.— Esta mañana llegó a París procedente de la España roja, Largo Caballero. Al llegar al hotel donde se aloja ha sido visitado por una comisión de periodistas ávidos de escuchar de sus labios interesantes noticias. Les dijo que no podía decirles nada acerca del viaje ya que éste no era un viaje oficial. Y además porque sus actuales relaciones con el gobierno de Barcelona no eran lo más apropiadas para que se le mandara en viaje oficial.

El parte oficial de la guerra

EL DE ANTEAÑO
Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:
Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.
Salamanca, 4 Diciembre de 1937.—El Año Triunfal
De orden de S. E.; El General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

EL DE ANOCHÉ
Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:
Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.
Salamanca, 5 Diciembre de 1937.—El Año Triunfal.
De orden de S. E.; el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

Alocución del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores!
Los marxistas han continuado afirmando las idioteces que han dicho ya en ocasiones anteriores, mejor dicho en los días anteriores, referente a mi accidente automovilístico, en el cual me he roto nada menos que un brazo. ¡Y ya sin darme cuenta!
La Radio Barcelona, fué la primera emisora roja que dió la noticia de mi accidente automovilístico en los siguientes términos:
El General fascioso Queipo de Llano ha sufrido un accidente automovilístico a consecuencia del cual se ha roto un brazo? Además, dá también el siguiente comentario: "Lo que nos otros más vivamente hemos sentido, no ha sido el accidente, sino que en lugar de romperse el brazo no se haya la cabeza".

Como se ve, soy objeto de toda clase de comentarios maléficis por parte de los rojos, de esos speakers que tanto se enfurecen al hablar de mí. Esto me ha halagado mucho, porque toda censura que me dice estas cosas, es una satisfacción profunda para mí, pues al tener noticias de ellos, me pongo muy contento de ello, porque comprendo que los marxistas continúan odiándome tanto o más que en tiempos anteriores.
Otra emisora que también ha dado cuenta de mi "imaginario", accidente automovilístico ha sido la emisora, que tantas mentiras dice en el curso de sus emisiones de noticias, la emisora de la capital roja. Ha dado la noticia de mi accidente en los siguientes términos:

"El general traidor a la República Queipo de Llano, ha sufrido un accidente automovilístico, rompiéndose el brazo cuando por la carretera general se dirigía desde la ciudad valisoleta a Sevilla, su residencia actual." Como se ve estos rojos tienen unos informadores estupendos, pues hasta detallan la carretera en la que se produjo mi accidente automovilístico, a consecuencia del cual me he roto un brazo. ¿No se, cual de los dos?

También esta emisora roja, dedica un comentario a mi accidente diciendo lo siguiente:
"A consecuencia del citado accidente automovilístico, al general Queipo de Llano ha ordenado la detención del chofer que le conducía, suponiéndose que haya sido ya fusilado por los fascistas, de medios tan expeditivos, ya que el que conducía el coche fué el único que resultó ileso del accidente que se produjo en la citada carretera".
Dicen esto, poniendo también un comentario a que el General Sanjurjo y el General Mola, murieron también a consecuencia de un accidente de aviación creyendo ellos, que es un sabotaje, al igual que mi imaginario accidente.

Lo que los rojos querían más fervientemente es que yo me matara en un accidente automovilístico, pero que lejos están, todos, desgraciadamente para ellos, contando con buena salud, y con el brazo tan firme como siem-

Crónica de el «Tebib»

Hay quienes en nuestra zona de la España liberada que recuerdan haber suscrito un pacto bi-lateral con el Caudillo y nuestro Ejército, y dicen lo siguiente: estamos del lado de ustedes —o al menos parecen decirlo— en tanto, en cuanto Vds. con sus soldados nos sirvan una victoria cada día. Y son estos mismos los que preguntan impacientes, porque se ha de conceder al enemigo estas treguas; los que tal hacen, los que sienten esta impaciencia no tienen noción de lo que es el arte de la guerra, pues si tuvieran esta noción no dirían estos disparates, ni se sentirían tan nerviosos; a ello va dirigidas estas líneas, que probablemente les sentarán como un jarro de agua fría.
Se figuran muchos españoles de la retaguardia que cuando nuestras columnas no están operando se pierde un tiempo precioso y que esta pérdida favorece al enemigo; nada más alejado de la verdad, ya que la buena ciencia militar aconseja calma, no hacer las cosas precipitadamente y con

tel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

Sin novedades dignas de mención en los frentes de los Ejércitos.

Actividad de la Aviación:

Nuestra aviación en un combate aéreo ha derribado un caza enemigo.

Salamanca, 5 Diciembre de 1937.—El Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

pre y siempre dispuesto a causar el mayor perjuicio posible a esta canalla roja.
"Los muertos que vais matáis, gozan de buena salud". Esto es lo que ha pasado en mi caso, y es que a los rojos le ha cogido una ganas de muerte que no puede decirse a mi ya me han matado dos o tres veces, de manera que soy como un gato, tengo siete vidas.

Hoy, como siempre hacen los rojos, han dicho unas noticias fastidiosas, toda ellas ridiculas como las que uelen decir siempre sus emisoras. Ello siempre hablan de fantásticas victorias para sus ejércitos, que en realidad y consideradas con nosotros, con justicia no son más que ridículas e idiotas.

La Radio Valencia, ha comunicado hoy en su emisión la siguiente noticia:

"Hoy a las 21'30 varios aparatos rebeldes han volado sobre nuestra ciudad, lanzando treinta bombas, 5 de las cuales han caído en la huerta y las otras han caído en el mar".

Pero, serán idiotas estos marxistas, afirman que las bombas han caído en la huerta que se encuentra a varios kilómetros de la ciudad y volaban sobre ella. Además, quien conozca algo Valencia habrá podido observar, que la distancia menor entre la ciudad y el mar es de unos dos kilómetros, de manera que es una completa mentira y una falsedad, como todas las que dicen éstas que han alzado por Valencia.

La emisora de Barcelona — parece que compiten ahora en decir las mayores barbaridades — ha comunicado la siguiente nota:
"El Sub-secretario de Obras Públicas ha visitado detenidamente el Valle de Arán, contemplando los destrozos que han hecho las inundaciones de los ríos de los Pirineos. Ha declarado a los informadores que la cosecha que este año era tan próspera y buena se ha echado toda a perder".

Pero... aún no bastan de tonterías. Ellos son unos grandes agricultores, aún no ha terminado la época de la siembra y ellos, ya recogen los productos, mejor dicho, su cosecha estaba a punto de ser recogida. ¡¡Idiotas!

El mal tiempo continúa en todo el Norte, y en Aragón. Yo he recorrido el Norte, y cuando atravesaba la cordillera cantábrica, el viento, con la carretera húmeda, de la violenta lluvia que ha estado cayendo ha hecho que casi se cumplieran los designios de los marxistas, que me precipitaran en el automóvil. El estado de los campos es muy malo. Solo se puede transitar por las carreteras, y como no es por aquí que se combate, sino a campo abierto, es de comprender que no haya operaciones, ya que los campos están encharcados y no se puede avanzar.

Que no haya impacientes, el Generalísimo Franco, cuando el tiempo se mejora, volverán las operaciones y pronto se reconquistarán los terrenos.
El General lee la lista de donativos y algunos camelitos.

apresuramiento, que a veces, muchas veces, son de irremediables consecuencias; claro que tampoco la táctica guerrera aprueba la excesiva lentitud, pero sí que las cosas se hagan bien meditadas.
La táctica militar pide quietud, ritmo y tiempo para preparar las operaciones; todas estas son cosas que no dependen del libre arbitrio de los combatientes, por gran número de causas. Los que se encuentran en condiciones de poder elegir libremente el compás del movimiento, éstos tienen ganada la guerra, o por lo menos la tienen muy inclinada a su favor; el que no tiene iniciativa ni puede elegir, éste la tiene perdida.

FRANCO ha tenido siempre y más ahora que nunca la iniciativa de la guerra, porque en ella solo ha obtenido victorias; en cambio los rojos en su situación de vacilaciones no pueden atacar y su estado de vencimiento no les permite hacer nada, viéndose sumidos en la mayor inactividad.
Con las circunstancias en que aho-

ra se encuentra la España de FRANCO no cabe señalar un solo factor que aconseje la acción rápida. No es el caso de un ejército que se halla indisciplinado o falto de moral, o que la angustia y el hambre corroan la disciplina de la retaguardia, ni tampoco atacar para buscar la resolución de un conflicto o de una situación; nada de esto, pues en la España Nacional en donde el lorden es completo en todos los ámbitos de la vida nacional, cuando la moral se halla tan levantada, todo ello puede ser muy bien una victoria ganada para nuestras armas, máxime cuando el hambre se acrecienta y multiplica en la España roja.

Además puede considerarse como otra victoria ganada, la que podemos preparar con tiempo necesario la próxima ofensiva: todo ello está en nuestro favor.

Volvamos la hoja y miremos como se ha de encontrar Madrid, por ejemplo, que carece de alimentos y de ropas y prendas de abrigo, por lo que les será difícil soportar los rigores del invierno.

También no es menos desastrosa la situación de los frentes marxistas, inmovilizados y obligados a correr hacia otras, sin poderse mover de esta situación.

El Tebib ARRUMI

Energica nota del Jefe de bloqueo

Radio Nacional de Salamanca transmitió en la noche del sábado a los que trafican en las zonas rojas:

"El Estado Mayor de la Marina Nacional notifica a cuantos de cualquier manera que sea trafican con la zona roja que no reconoce en absoluto la licitud de un comercio que tiene por base productos que como la naranja el enamego exporta o pretende exportar con vistas a la adquisición de divisas extranjeras que en definitiva se convierten en material bélico. Se funda para ello este Estado Mayor, además

Otra maniobra del Franco Frente Popular Francés

El Alto Comisario español denuncia que se trama un complot en Tánger contra la zona española en Marruecos

El texto de la nota

El Alto Comisario de España en Marruecos ha publicado una nota oficiosa denunciando ante el mundo la actuación, manejos e intrigas que desarrollan los frentes populares de Tánger y otras poblaciones del Marruecos francés, con el deseo de reducir trastornos en el Protectorado español.

Los manejos se realizan por personas residentes en la zona internacional, entre ellas un antiguo funcionario y por el Comisario de Policía de Tánger. Trabajan juntamente y en relación con elementos comunistas de pésimos antecedentes que sirven de enlace con los extremistas de la zona francesa.

Debidamente comprobado por el Alto Comisario lo indicado anteriormente, lo ha publicado por debido conocimiento de todo el mundo. Se habían puesto en combinación con el Sultán Sidi Haesen para pasar por la frontera de Hassan el material de guerra necesario, así como por el puente internacional se hubieran multiplicado los envíos de armas a la zona española. Se intentaban utilizar escuadrillas de 15 aviones y tres hidroaviones para bombardear Ceuta de noche.

Se había fijado la fecha del 7 al 10 de este mes para la puesta en práctica del plan de agitación.

El Alto Comisario de España en Marruecos ha dirigido esta nota al Comité de control de Tánger, señalando esta actuación que convierte la ciudad internacional en centro de trabajos comunistas. El Alto Comisario al publicar esta nota se siente orgulloso de poder manifestar la fidelidad de los musulmanes al General Franco. Siendo estériles las maquinaciones contra la zona española. Termina diciendo que la corrección de las Autoridades españolas es bien conocida de Rabat y Tánger.

Dice así: "Saliendo al paso de las maquinaciones de ciertos elementos en sus constantes deseos de producir trastornos en nuestra zona, y en los medios internacionales, dirigiéndolas directamente personas residentes en zona internacional que se dice ejercen autoridad, encontrándose entre ellas como principal directivo, Mr. Fruchet, antiguo Oficial francés que extraestratúariamente se llama Interventor cerca de las autoridades jafifianas en la ciudad internacional; el Comisario de Policía de la misma población, Romero March y otros, los cuales trabajan en unión de elementos comunistas de los más pésimos antecedentes que allí residen, en perfecto enlace con otros de la zona francesa.

Debidamente comprobado, la Alta Comisaría hace público el plan de

de en obvias razones de guerra, en esta otra de honestidad pública internacional; la de que siendo el robo el título de propiedad que puede invocar el gobierno rojo, quien con él comercie se hace cómplice de un delito que la Marina Nacional habrá de impedir y reprimir por cuantos medios estén a su alcance."

La vida en Rusia

Tallin. — Según los datos que aparecen en las estadísticas oficiales soviéticas la retribución media mensual bruta de un obrero oscila alrededor de 212 rublos que representan cerca de 280 pesetas.

Cual es el poder adquisitivo de tal retribución?
He aquí los principales precios de los géneros de primera necesidad según constan oficialmente en los organismos responsables de la URSS:

Pan de trigo, 2'70 rublos el kilogramo, equivalentes a 4'50 pesetas.

Aroz, 6'50 rublos el kilogramo, equivalente a 12 pesetas.

Carne de buey, 9 rublos el kilogramo, equivalente a 15 pesetas.

Azúcar, 4'50 rublos el kilogramo, equivalente a 7'50 pesetas.

Col, 2'50 rublos el kilogramo, equivalente a 4 pesetas.

Lesche, 1'80 el litro, equivalente a 3 pesetas.

Un par de zapatos de hombre, 30 rublos, equivalente a 500 pesetas.

Un par de zapatos de señora, 350 rublos, equivalente a 600 pesetas.

Un traje de clase ordinaria, 300 rublos, equivalentes a 500 pesetas.

Una pastilla de jabón, 5 rublos, equivalentes a 8'50 pesetas.

Como se puede comprobar, los salarios en la URSS, permiten según las cifras publicadas anteriormente, que los obreros vivan con dificultad pasando mucha hambre.
Un obrero norteamericano simpatizante por Rusia, después de una visita efectuada al Paraíso soviético, exclamó justamente: "Vive mejor un obrero en los EE. UU., que un obrero en Rusia."

Noticiario de anoche

¿Republica comunista en Barcelona?

Berlin. — El periódico "Boersen Zeitung" dice haber averiguado de buena fuente que la situación española entre los rojos tiende a esclarecerse en plazo muy breve.

Según los informes recibidos en aquel diario ya los comunistas se han convencido por completo de que no podrán conservar por mucho tiempo su dominio en Madrid ni en Valencia, por lo cual tratan ahora de salvar un pelo del lobo y concentran en Cataluña toda su atención.

En convivencia con los rusos y con los internacionales, hacen todos los esfuerzos imaginables para lograr la creación de un estado independiente en Cataluña, con el carácter absoluto mente soviético.

El "Boersen Zeitung", apostilla su información diciendo que es vano cuando pretenden hacer, pues Cataluña, lo mismo que todo el resto de España, tendrá que someterse muy en breve a las armas victoriosas del Generalísimo Franco.

Terminó el Ramadan

Sevilla. — En el día de hoy se ha celebrado un acto en el hospital musulmán de Sevilla. Han asistido al mismo todos las autoridades sevillanas como también S. E. el General Queipo de Llano.

La sala principal la presidía un monumental retrato del Generalísimo FRANCO.

Ha hecho uso de la palabra un árabe, el cual ha pronunciado en su idioma un elocuente discurso alusivo al acto, que se celebraba, que era con motivo del Ramadan. Ha dado las gracias por las atenciones que han sido objeto por parte de las autoridades y ha expresado su gratitud hacia las hermanas de la caridad que con tanta solicitud y entusiasmo les han venido cuidando.

Ha hecho también fervientes elogios de la España Nacional cuyo triunfo desean de corazón los musulmanes.
El acto que había dado comienzo con la interpretación del himno Nacional ha terminado con grandes vitores a España, a Franco y a Muley Ansan.

Una protesta de Turquía

Ankara. — Oficialmente se anuncia haber sido entregada por el embajador turco en París la protesta de Turquía al Ministerio francés de Relaciones Exteriores, por el asunto Sangiaccato-Alejandrieta.

OTRA PROTESTA

Londres. — Una información del "Times" asegura que en su última sesión el Parlamento sirio de Damasco confirmó la resolución de no dar el reconocimiento oficial al estatuto Sangiaccato-Alejandrieta, impuesto por el Gobierno de Francia.

Paraguay y Guatemala con Franco

Salamanca. — El próximo reconocimiento del Gobierno del Generalísimo por la República Oriental del Uruguay marcará el número 15 de los Estados que entran en relaciones con la España Nacional.

La prensa, comentando esta nueva victoria política del Generalísimo, expresa la satisfacción española por el hecho de que su Jefe de Estado logre continuadas victorias tanto en los campos de batalla como en el terreno diplomático.
Guatemala. — El Gobierno de Guatemala ha nombrado a su representante ante el Gobierno de la España Nacional, Embajador, aumentando el grado de unión entre la España de Franco y la República americana.

Complot en el Brasil

Río de Janeiro. — Ha sido descubierto por la policía un complot de carácter comunista, con extensas ramificaciones.

Practicáronse numerosos arrestos, entre los cuales son de notar los de algunos abogados y estudiantes.

Suiza y la S. de N.

Ginebra. — En diversos centros de la Suiza alemana se proponen organizar un movimiento popular a fin de restablecer en Suiza la neutralidad absoluta mediante deshacerse de los compromisos que el Estado ha tomado con la titulada declaración de Londres.

De llevarse a efecto semejante campaña implicaría de hecho la salida de la Confederación de la Sociedad de las Naciones porque aquella rehusaría las obligaciones internacionales suscritas en el momento de su entrada en la Liga.

El Jefe del Gobierno de Yugo Esllavia

Belgrado. — Acompañado de su esposa, ha salido para Roma el Jefe del Gobierno Yugoslavo, Mr. Stajadinovich, a dar comienzo a las anunciadas conversaciones diplomáticas.
En la estación le despidió una enor-

me cantidad de público, que entusiásticamente aclamó a Italia y a Yugoslavla.

Roma. — La llegada del Jefe del Gobierno Yugoslavo ha causado sensación en la bella capital italiana.

La estación por donde llegó el tren en el que viajaba el político Yugoslavo, estaba adornada con banderas enlazadas de ambas naciones.

A esperar a tan primerísima autoridad acudió el Duce acompañado del Conde Ciano y del Ministro Alfieri. Todo el enorme público estacionado ante la estación prorrumpió en calorosas manifestaciones de simpatía y en vivas a Italia y a Alemania.

Stajadinovich revistó las fuerzas que le habían rendido honores a su llegada.

Viaje del Rey de Bélgica

Londres. — Inesperadamente y procedentes del puerto belga de Astende han llegado a Dover el Rey Leopoldo de Bélgica y a Reina Madre de aquella Nación.

Viajan completamente de insógnito.

Apenas llegados, visitaron al Duque de Portland, habiéndose mantenido una gran estricta reserva de lo que hayan tratado.

La prensa deja insinuar la suposición de que el viaje de los reyes belgas tenga carácter político.

Un alcalde aprovechado

Salamanca. — El Alcalde de Castellón Sr. Almería, desapareció un día de la ciudad levantina, estableciéndose en París con un capital de unos millones de pesetas, producto de sus robos y saqueos. El Sr. Almería es amigo particular de Azaña.

El otro día se atrevió a regresar a Castellón a recoger varias cosas que se dejó olvidadas, siendo, apenas puesto pie en el andén, detenido y encarcelado. Mal lo hubiera pasado el Sr. Almería, puesto que el pueblo enterado de su presencia, estaba decidido a asaltar la cárcel, si no fuera que, por un telegrama de Azaña, fué trasladado a Valencia desde donde se ha vuelto a perder su pista.

Fiestas en Sevilla

Sevilla. — Se nota gran animación ante la interesante y solemne fiesta que para el día 8 prepara la gloriosa Infantería.

Por la tarde se celebrará una grandiosa corrida de toros en la que tomará parte el famoso diestro Belmonte. Se han agotado ya las entradas para ella.

ALQUILO

Sala y dormitorio. Calle A, Son Armadams, al lado Villa Mathilde v. Saucken. (854)

CABALLERO JOVEN

desea pensión en casa de reducida familia. Escribir al número 852, Plaza Santa Eulalia, 10. (852)

MUCHACHO

Con buenas referencias, para recados y limpieza tienda, se necesita en la Joyería Fermín—San Nicolás n.º 17. (847)

COMPRARIA

bicleta usada, precio módico. Ofertas al núm. 855, P. Sta. Eulalia, 10. (855)

COMPRARIA

una báscula corriente. Informarán: Panadería San Antonio, Plaza San Antonio, 22. (851)

En primeras hipotecas

colocaría hasta 100.000 ptas. Abstenerse intermediarios. Informes: Estanco, 19-1.º

SE VENDE

En Son Armadams una casa sin terminar y cochera. Informes: Calle Andrea Doria (frente Villa Angeles).

ALQUILO

piso pequeño y un despacho económico. Razón: Plaza Cort, 9-2.º

MAQUINA DE ESCRIBIR

se desea alquilar o comprar. Ofertas al CENTRO DE INDICACION DE CASAS COMERCIALES, San Magín, 27. (281)

¿Está Vd. asegurado en

"LA FUNERARIA LORET" contra el riesgo de un fallecimiento? HAGALO SI NO LO ESTA Y NO QUEDARA VD. ENGANADO. Unión núm. 23 Teléfono 2017

MUJER

de mediana edad, se necesita para el cuidado de dos niños y ayudar a los quehaceres de la casa. Buenas referencias. Razón: Sta. Eulalia, 10 (808)

Informaciones

Los Bancos

El próximo miércoles día 8, con motivo de la festividad de la Inmaculada Concepción, estarán cerrados los Bancos.

Congregación de la Presentación y San Luis Gonzaga

El miércoles día 8, festividad de la Inmaculada, celebraremos la comunión mensual de Reglamenteo en la Iglesia de Montesión, a las 8 de la mañana.

Los Congregantes ocuparemos los bancos del lado del Evangelio o sea los recayentes a la capilla del Sagrado Corazón. Todos deben llevar la medalla. La Junta se colocará en los dos primeros bancos.

Cae del alto de un edificio y muere

Uno de los pasados días ocurrió en Sóller la siguiente desgracia:

El albañil, Bernardo García Casasnovas, de 18 años de edad, que trabajaba en las obras de la Base de Aprovisionamiento, mientras se hallaba en la cubierta de un edificio colocando tejas, al poner pie sobre unas bovedillas éstas cedieron yendo el pobre muchacho a parar a la calle.

Los compañeros que se dieron cuenta de lo que ocurría, corrieron a prestar auxilio al accidentado llamando urgentemente al Dr. don Bm. Casellas, quien manifestó que el referido individuo tenía fracturada la base del cráneo a consecuencia de cuyo día falleció.

Se dió conocimiento de la desgracia al padre del malogrado joven y en una camilla de la Cruz Roja fue trasladado a su domicilio, acompañado de algunos de los compañeros de trabajo.

El entierro que tuvo lugar al día siguiente fué una grandiosa manifestación de duelo.

Notas del Gobierno Civil

El señor Gobernador con motivo del cumpleaños del Generalísimo, Excelentísimo señor don Francisco Franco Bahamonde le dirigió el siguiente telegrama:

Generalísimo.—Jefe del Estado.—Felicito efusivamente a V. E. motivo cumpleaños, deseando presida completo resurgir esplendorosa Patria realizando ideal grandeza Imperio. 4 Diciembre 1937.

SIN NOTICIAS

Ha recibido a los periodistas el secretario particular del señor Gobernador, señor Singala, quien les ha manifestado que nuestra primera autodefensa civil no tenía noticias de interés para la prensa.

Tranquilidad completa en la provincia.

Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS

Procedente de Argel llegó ayer el vapor de matrícula alemana "Messina", con carga general y pasaje. Esta mañana ha llegado el vapor de matrícula italiana "Les tres Marins". Procedo de Sevilla e Ibiza y conduce carga general, correspondencia y pasaje.

Dicho buque tan pronto como haya terminado las operaciones de descarga saldrá para Génova.

SALIDAS

No las ha habido, debido sin duda al temporal reinante.

Con dicho motivo han suspendido también sus faenas las tripulaciones de las embarcaciones pesqueras.

BUQUES DE GUERRA

A las dos y media de la tarde se hallaban en la bahía un crucero de guerra con bandera italiana y otro con bandera inglesa.

A cosa de la una de la tarde se ha ido a la mar un crucero inglés.

EL TIEMPO

Vuelve a ser pésimo el tiempo en el mar. Desde el sábado por la noche se han vientos del NO. que han originado fuerte marejada y los orientales inconvenientes a la navegación.

En vez de llover, como todos los que tienen necesidad del agua desean, se producen vientos recios que no hacen otra cosa que causar daños en general y afectan grandemente a la salud.

Al cerrar la tarde el cariz del tiempo es mejor, pareciendo denotar alguna tendencia a mejorar.

Liquidación del almendrán

UNA NOTA DE FALANGE

Se ha hablado elogiosamente en toda Mallorca sobre el Decreto del almendrán. Nuestros campesinos, grandemente sorprendidos, han expresado su entusiasmo por el, porque han visto como el Caudillo y Falange les obsequian con realidades espléndidas, con hechos tan rotundos como inesperados; han comprendido que su voluntad es proteger al campesino, hacerle justicia y dignificarlo. Pero es preciso afirmar definitivamente que ese beneficio es íntegramente para ellos, que no tienen obligación de hacer donativo alguno.

Constituida la presidencia, la Banda de música ejecutó "Cara al sol" que fué cantado, y los himnos italiano y alemán, que fueron escuchados de pie y brazo en alto.

A continuación, el comandante de Artillería, presidente de la Junta de Fabricación de Material de Guerra, pronuncia breve discurso haciendo la presentación de los obreros militarizados a las autoridades, y anunciando que más tarde serán entregadas doce libretas (ocho de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad y cuatro de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros) a los obreros de más edad.

Luego hace uso de la palabra el coronel de Artillería.

Empieza diciendo que la presencia de los jefes militares y autoridades civiles en el acto que se está celebrando significaba que existe confraternidad, que deseo — dice — se estreche más de cada día, con lo cual haremos una España Una, Grande y Libre.

Después de extenderse en consideraciones sobre la gran cruzada que se está desarrollando en España, dice que "rojos" han perdido la guerra porque no tienen ideal ni disciplina.

Nosotros hemos triunfado — agrega — porque en primer lugar tenemos fe en Dios. Tenemos mandos competentes y un ejército disciplinado.

Queramos también ganar la paz para sembrar la armonía y la hermandad en el pueblo español.

Termina con gritos de: ¡Viva el Trabajo! ¡Viva el Ejército español! ¡Viva Franco! ¡Viva España! que son contestados con entusiasmo.

Seguidamente, por la Presidencia son entregadas as doce libretas de ahorro a los obreros militarizados de más edad, que resultaron ser:

Sebastián Ferrer Quetgas, Ramón Prats Artigues, Francisco Perpiñá Llinás, Pedro Zanoguera Picornell, Juan Canals Roca, Antonio Huguet Orfila, Miguel Cortés Segura, Bartolomé Morlá Quetgas, Pedro Garí Bosch, Juan Borrás Vivus, Cayetano Piña Forteza y Miguel Garí Bauzá.

Seis de las referidas libretas son obsequio de la Junta de Fabricación de Material de Guerra y aas restantes, donativos de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad y Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros.

Luego, un grupo de obreros de la Escuela de Trabajo hace entrega al Comandante militar de las primeras piezas de ametralladoras fabricadas en Palma.

A continuación hace uso de la palabra el Gobernador civil. Se congratula del acto de hermandad que se está celebrando, por lo que felicita a la ya repetida Junta de Fabricación de Material de Guerra, y a los obreros.

Dice que entre ellos figuran héroes anónimos. Se refiere a los que con exposición de su vida, recogieron muchas bombas que no llegaron a explotar, lanzadas por los aviones enemigos. Pide al Comandante militar una recompensa para ellos, por modesta que sea.

Termina diciendo que nos hemos de reunir todos alrededor del Caudillo.

En último término habla el Comandante militar diciendo, en síntesis:

Desearía que el acto de hoy sirviera para que renazca la penetración que debe existir entre los que formamos la familia militar y los elementos civiles de la Nación.

Dice que los obreros deben rechazar la especie que se lanza contra los militares; vosotros obreros — agrega — os convenceréis del buen trato que os darán.

Recomienda disciplina, porque sin ella la vida de una nación no es posible.

Termina conviviendo a la disciplina militar, a Franco y a España, que son contestados con frenético entusiasmo.

Luego, los obreros van desfilando por ante la Presidencia, recogiendo la insignia de militarización.

Dicha insignia consiste en una rueda dentada, con una bomba en el centro y las iniciales J.F.M.G.

Los obreros e invitados son obsequiados con un "lunch, consistente en pastas y vino.

ESCOLARES

Libros F. T. D.
Libros BRUNO
Enciclopedias MARTI ALPERA
Cartillas RAYAS
Libería y Papelería José Tous,
Plaza Cort 29

¡¡ATENCIÓN PANADEROS!!

Habéis encontrado la piedra filosofal empleando la «levadura Hércules»—Seca que fabrican los Sres. Eguil Hnos. y Muruzábal S. L. de Pamplona.

Para pedidos y demás detalles al Agente Comercial Colegiado.

Adolfo Iglesias Doménech
Plaza Rosario 3 y 4 entresuelo. 1.—Palma de Mallorca

MIGUEL SAMPOL ANTICH

COMANDANTE MÉDICO DE LA ARMADA
EX-JEFE DE EQUIPO QUIRÚRGICO EN EL FRENTE DE MADRID
DIPLOMADO EN CIRUGÍA

Consulta de Cirugía General en el despacho de D. Antonio Solivellas, San Felí, 9, días laborables a las 10.

Notas del Carnet

PERSONALES

El hogar de D. José Tous Ferrer, director propietario de LA ULTIMA HORA, ha celebrado una fiesta que le llena de orgullo y a todos los de esta casa de íntima satisfacción. Cumplió los cincuenta años de su constitución.

Alegres bodas de oro, conmemoradas por los dos esposos doña Margarita Lladó y el Excmo. Sr. D. José Tous Ferrer, rodeados por sus hijos, y en que tomamos fervorosa parte los amigos todos que han recibido de ellos atenciones y afectos continuados.

LA ULTIMA HORA, un hijo más del Sr. Tous Ferrer, congratúlase con la conmemoración y quiere en sus columnas anotar su cordial, su cariñosísima felicitación a su Director propietario y a la que con él ha compartido abnegadamente cincuenta años de existencia.

* Se encuentra muy mejorado de las heridas que sufrió en el accidente del autocar de Lluçmayor el Comandante de Artillería don Eduardo Lasala.

Nos alegramos.

* Se encuentra en Palma el Jefe del Gabinete de Prensa Extranjera del Generalísimo don Manuel Lambarrí.

* Ha regresado de su viaje al extranjero don Mateo Frontera Guardiola.

* Guarda cama, ligeramente indispueta, la esposa del pintor Sr. Vidal Quadras.

* Para don Gabriel Colón, de Sóller, ha sido pedida la mano de la señorita Catalina Martorell Subirats.

BODA

En Sóller se celebró la boda de la señorita María Campamar Gelabert y don José Abad Verdú.

Bendijo la unión el vicario don Jerónimo Pons.

Fueron padrinos los hermanos de los novios don Leandro Abad Verdú y don Antonio Campaner Gelabert. Reciban los nuevos esposos nuestro parabién.

NECROLOGICA

† Ha fallecido en Sóller don José Puig Rullán, persona muy destacada por sus actividades mercantiles en España y en el extranjero.

Había formado parte del Ayuntamiento de dicha ciudad, donde era muy querido y respetado.

Reciba su viuda doña Antonia María Morell Castañer nuestro pésame.

Comandancia Militar de Baleares

Servicio de Plaza para el día 7 de Diciembre de 1937. 2.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Agustín Clar Pujol.

Imaginario.—Comandante id. don Francisco Vidal Sureda.

Visita Hospital.—Ler Capitán de Infantería.

De orden de S. E.

El Teniente Coronel Jefe de E. M. CARLOS MARIN DE BERNARDO

MULTA

Por atesoramiento de monedas de oro, ha sido impuesta una multa de doscientas cincuenta pesetas a Julián Nadal Cerdá, con domicilio en Algaida, calle Cuartel 4.º, n.º 10.

Orden General del día 4 de Diciembre de 1937. 2.º T., en Palma de Mallorca.

ORDEN GENERAL DEL DIA 5 DE DICIEMBRE DE 1937.—II T., EN PALMA DE MALLORCA I.—ORDEN PÚBLICO.

Presente en esta Plaza el Teniente Coronel de Artillería don Víctor Enseñat, designado para el cargo de Delegado de Orden Público, cesa esta Comandancia de entender en los asuntos relacionados con el mismo, del cual será responsable el citado Delegado directamente ante el Excmo. señor General Jefe de Seguridad Interior, Orden Público e Inspección de Fronteras.

Lo que de orden de S. E. se publica para general conocimiento.

†

D. Agustín Barceló Noguera

CONTABLE DE «TAPICES VIDAL» S. A.
falleció el 4 de Diciembre de 1937,
después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus hijos D. Miguel, D.ª María, D. Agustín (ausente), hijo político D. Víctor Diez; hermanos, nietos, primos, sobrinos y demás familia, al recordar tan sensible pérdida a sus amigos y conocidos, les ruegan asistan al turno de misas que se celebrará por el eterno descanso de su alma, en la iglesia de los PP. Capuchinos, mañana martes día 7, de 7 y media a 9 y media, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente

CONSEJO DE GUERRA

A las diez y seis horas y treinta minutos del próximo martes día 7 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la causa número 477 del corriente año, instruida por el Teniente de Caballería Juez don Rosendo Klein Serralles, contra el Oficial Técnico del Cuerpo de Correos don Bernardino Forteza Morro, por un delito de adhesión a la rebelión.

La fiesta de los artilleros en Sóller

Un verdadero acierto de organización resultaron los festejos que los Artilleros destacados en aquella localidad, celebraron en honor de su excelsa Patrona Santa Bárbara, el día 4 del actual.

En la Iglesia del Convento de Jesús, a las once de la mañana, se oyó misa solemne que ofreció el Rdo. Padre López, S. J., el cual dirigió sentido alusiva a la festividad del día y de un elevado sentido patriótico. Además de toda la fuerza, del Destacamento de Artillería, asistió una lucida y nutrida representación de las de Marina que guarnecen la Base de aprovisionamiento del puerto de Sóller y de la Milicia Nacional. Presidieron el acto el Sr. Jefe del Sub-Sector de Sóller y Comandante Militar, el Sr. Jefe de la Base de Aprovisionamiento, el Alcalde de la ciudad y el Rdo. Sr. Cura Párroco Arcipreste de la misma, don Rafael Sitjar. Como invitados de honor asistieron las Autoridades Militares de las representaciones arriba indicadas y las fueras vivas de la localidad. La Iglesia estaba artísticamente adornada con simbolismos alusivos al Arma de Artillería. Estaba expuesta en el Altar Mayor, la imagen de la Santa Patrona del Arma.

A continuación se celebró un lucido desfile de la Artillería y demás representaciones ya mencionadas.

En el Cuartel del Destacamento se sirvió un suculento almuerzo a base del siguiente menú: Entremeses variados, Arroz paella, Salmonetes al horno, Pollo asado, Patatas risoladas, Ensalada, Pasteles-Turrón, Fruta del tiempo, Vinos de Felanitx, Cigarro puro y Licores-Café. Se sentaron a la mesa como invitados de honor, una representación de cada una de las fuerzas antes susodichas.

Los contratistas que suministran los viveres contribuyeron para mejora de rancho con las cantidades siguientes:

D. Jaime Aguiló (carnicero) 50 pesetas; don Francisco Forteza, (verduras), 50 id.; don José Forteza, (aceite), 25 id.; don Rafael Far, (vinos Binisalem) 25 id.; don Antonio Piña, (chocolate) 10 id.; don José Aguiló, (embutidos), 10 id.; don Francisco Forteza, (colmado Luna), 5 id.; don Francisco Marroig, (sopas), 25 id.; don José Borrás (pastelería), 10 pts.

A las ocho y media de la noche, en el Salón Kursaal, (galantemente cedido por la Empresa), se celebró una lucida velada teatral. Con la sala rebosante de público, quedando muchísimas personas sin poder asistir por haberse agotado las localidades, y con e teatro artísticamente adornado, se representó la famosa y delicada obra de los Hermanos Quintero "Amores y Amoríos". La interpretación de la obra estuvo a cargo de elementos de Artillería y de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y rayó a una altura que no hubieran superado muchas compañías de profesionales. No citamos nombres porque todos los artistas representaron su cometido de una manera admirable y acertadísima, resultando un conjunto digno de todo encomio. La numerosa concurrencia, al final de todos los actos, tributó un merecido homenaje de admiración a todos los intérpretes, corriendose repetidas veces las cortinas para corresponder al mismo.

Como fin de fiesta, cantó admirablemente varias romanzas, acompañado al piano por la Srta. María M. Marroig, el baritono don Francisco Bosch, el cual fué ovacionadísimo. Recitaron sentidas poesías patrióticas los Sres. Juan Morey y Miguel Benassar, siendo también muy aplaudidos. A continuación la rondalla de la

O.N.S. local, interpretó varias composiciones de su repertorio, que fueron muy celebradas por el público.

Finalizó el acto cantando el coro de Artillería local, el "Himno de los Artilleros", orquestado por el señor Director de la Banda Municipal, don Mateo Oliver y dirigido por don Francisco Valls. Empezó la velada con los himnos Legionarios, Oriamendi y de Falange, y se cerró el acto con el Himno Nacional.

Desde estas columnas enviamos nuestros plácemes a todos los que contribuyeron a la lucidez de la fiesta, especialmente a la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, y a los organizadores de la misma.

Deportivas Fut-bol

CAMPEONATO

A las órdenes del árbitro Pascual se jugó ayer tarde en Buenos Aires el primer partido de Campeonato.

Los equipos fueron:

Mallorca: Abad; Cerdá, Alzamora; Montojo, Guzmán, Crespi; Liras, Felipe Oliver Sánchez y Pueyo.

Baleares. — Comoas; Monserrat, Valls; Puigserver, Sansó, Galera; Fiol, Font, Albella, Maimó y Terradellas.

Con algún nerviosismo, iniciós el partido, dando un fallo de Sansó oportunidad a un centro de Liras, que Pueyo remató, fuera.

Dominó algo el Mallorca, anotando algunos tiros de Pueyo, que carecieron de dirección, así como el primer corner contra los blanquiazules, que alejó Valls, que fué el mejor hombre que hubo en el terreno, constituyendo una muralla casi infranqueable para los rojos.

No tardó en sacarse el primer corner contra el Mallorca al desviar Alzamora un tiro de Terradellas, pasó sin resultado. Momentos después, el mismo Alzamora cortó, cediendo corner, una peligrosa internada de Albella; éste resultó lesionado abandonando el terreno de juego y no volviendo a reaparecer durante todo el transcurso del partido, quedando los balearescos con sólo 10 jugadores.

A poco de empezada la segunda parte, se registró una jugada, que fué muy comentada; Font, que estaba en offside, recibió el balón y se internó con él hasta los dominios de Abad, al que obsequió con un tiro que a pesar de la retirada de éste, se colocó en la red, siendo sacado el balón con tal rapidez por Cerdá que muchos no se dieron cuenta de ello, y, entre estos, el señor árbitro, puesto que de no ser así, habría señalado offside o goal.

En uno de sus avances Maymó logró burlar la defensa roja y batió irremisiblemente a Abad de un tiro esquinado, inaugurando el tanteador, valiéndole el goal del Baleares.

Ello obligó a los del Mallorca a lanzarse a fuerte ofensiva, para ver de sacudirse la espina y recuperar, al menos uno de los dos puntos que se les escapaban. En estos momentos el partido adquirió mucho interés y sobresalió la espléndida actuación del back Valls, que se hartó de cortar las acometidas del once mallorquinista.

Por fin y cuando parecía que el Baleares iba a adjudicarse el triunfo, puesto que faltaban escasos minutos para terminar el encuentro, el Mallorca obtuvo el empaté por mediación de Felipe. Ello animó a los "encarnados" que presionaron con todo coraje y, en el último minuto de juego, marcaron el goal de la victoria por mediación de Offer, adjudicándose así la victoria.

BERNARDINO COMPRA

garrafas viejas y nuevas, botellas usadas de todas clases.
Pago bien
Socorro, 63 PALMA

SE ALQUILA

piso bajo calle Serra 17 (Portella-Casa Formiguera).

AL CERRAR LA EDICION

Noticario de esta tarde

Nuestro fut-bol

Terminado el partido de Fútbol entre las selecciones probables y posibles del equipo nacional, el Seleccionador Sr. García Salazar manifestó que estaba muy contento de los equipos pero que debido a las condiciones anómalas por que pasaba España, no podían dar su rendimiento habitual.

Quizás, siguió diciendo, como entre no se juegue un partido Hungría-España para que los jugadores estén dispuestos para el partido contra Italia.

Contra los comunistas

Río de Janeiro.—El Gobierno ha ordenado la detención en provincias de una serie de elementos comunistas, un total de unos cincuenta, la mayoría de los cuales eran Maestros y Estudiantes.

Documento interesante

París.—Se ha descubierto un documento, de extraordinario interés, relacionado con una primerísima potencia. Es tal la importancia que tiene, que todos esperan con ansiedad se dé a conocer. Seguramente mañana se hará público.

Lo que dice un Embajador

París.—Al llegar a París el embajador de Venezuela en Barcelona, ha manifestado que antes de salir de la ciudad catalana, fueron cacheados él y su Sra. Dijo además que el Gobierno catalán, parece mas que un Gobierno un atajo de delincuentes. Terminó afirmando que escribiría a Venezuela ya que él no quería regresar a Barcelona.

Un telegrama de Hitler

Berlín.—El Führer Cancellor Mitler ha enviado al Generalísimo un telegrama de Felicitación con motivo de la celebración de su cumpleaños.

Anulación de exenciones

Burgos.—El Boletín del Estado publica la disposición siguiente: Se anulan todas las exenciones concedidas hasta la fecha, continuando en sus puestos con carácter provisional cuantos estén en situación de militarizados sea cual fuere la índole del trabajo o cometido. Los jefes de las fábricas o empresas, o bien los jefes de aquellas dependencias que tengan personal militarizado deberán hacer constar el nombre de aquellos a quienes afecta esta disposición, prometido y toda clase de detalles.

El contraespionaje ruso

Barcelona.—Todo el servicio de contraespionaje de la zona roja, está dirigido en la actualidad por elementos rusos, dándose el caso que su director tiene una autoridad mucho mayor que el Jefe de Policía.

Establecidas por la capital catalana tiene el servicio de contraespionaje 10 o 12 Checkas con salas de tortura, como si se viviera en plena Edad Media.

Un barco chino que se dijo iba lleno de estudiantes, ha esparcido su cargamento por las Checkas, para implantar los refinamientos y crueldades, en las que son maestros los chinos.

Continúan fusilando en Barcelona

Barcelona.—Continúan los fusilamientos de individuos acusados de estar en inteligencia con los fascistas. También son fusiladas personas inocentes por el solo hecho de haber sido denunciadas caprichosamente por adversarios personales; la ola de terror se acentúa de un modo tan alarmante hasta el extremo de que ni aun los mismos milicianos rojos pueden tener la seguridad de no ser acusados por rencores particulares.

El Jefe Laborista en Madrid

Madrid.—Llegó a esta capital procedente de Barcelona y Valencia el jefe de la minoría laborista de oposición inglés que se halla realizando un viaje por la zona roja. Celebró una larga entrevista con Miaja.

Un consul venezolano maltratado por los rojos

Perpignan.—El día 25 de Noviembre salió de Perpignan donde había llegado el día anterior, con dirección a París y Bruselas el Cónsul general de Venezuela en Barcelona Sr. Luchana. Refiere con indignación que a su paso por la frontera tuvo un violentísimo incidente con un puñado de marxistas que sin la menor consideración al cargo que ostentaba le sometieron a un cacheo meticuloso personal así como en su equipaje, ordenando también el cacheo rugoso de su esposa. Dicho diplomático ha manifestado que acaba de solicitar de su gobierno autorización para abandonar definitivamente Barcelona a cuya ciudad no piensa regresar por

la repugnancia que la ha producido la zona roja donde los gobernantes tienen sometido al pueblo mediante una dictadura salvaje, Confía, y así lo ha manifestado a personas de toda su confianza, que el gobierno de Venezuela está dispuesto a reconocer en breve plazo al del Generalísimo Franco.

García Sanchiz habla en Cáceres

Cáceres.—El sábado por la noche y en el teatro Norman ante una numerosa concurrencia dió una animada conferencia el charlista García Sanchiz. Durante tres horas el auditorio estuvo pendiente de su maravillosa elocuencia. García Sanchiz habló de la guerra en Aragón donde los soldados españoles contestan a cada bomba con una jota; recuerda a Trajano y tiene para Hernán Cortés y para Pizarro palabras de elogio por la labor que realizaron en América.

Reorganiza sus tropas Inglaterra

Londres.—Los periódicos dedican gran atención al tema de la reorganización del ejército británico; se ha hecho con el fin de aumentar su potencia en tierra, mar y aire; para ello se ha hecho ya una importante modificación en el presupuesto de guerra.

Grave accidente de aviación

Londres.—Cuando acababa de despegar del aeropuerto un gigantesco avión británico por causas desconocidas cayó a tierra violentamente. El aparato quedó destrozado resultando dos muertos y gran número de heridos, muchos de ellos de gravedad. Parece que ha resultado herido aunque no grave el ministro de Aviación británico que viajaba en el avión.

Negrín no quiere refugiados

Toulouse.—Noticias de Mataró informan que han llegado a dicha ciudad 2.500 refugiados procedentes del Norte de España que se encontraban albergados en diferentes puntos fronterizos con Francia y han sido internados más hacia el Sur en virtud de una reciente disposición del gobierno Negrín que les prohíbe residir a menos de treinta kilómetros de distancia de la frontera.

Es particular el viaje del Rey Belga

Bruselas.—Los periodistas declaran que la visita hecha a Inglaterra por el Rey de Bélgica y la Reina Madre tuvo carácter particular y que carecen de fundamento los rumores circulados en el extranjero, según los cuales tenían relación con el proyecto matrimonial.

Inquietud en Haití

Santo Domingo.—Se reciben noticias de que en Haití se registraron nuevos acontecimientos y se registraron incidentes.

No quieren la guerra

París.—La nueva generación de Francia se asegura que no quiere la guerra de ningún modo, especialmente los jóvenes de 20 años.

Maniobras aéreas italianas

Milán.—Durante unas maniobras de aviación en las cuales tomaron parte más de 500 aparatos tuvo lugar un sensible accidente en el que dos aviones chocaron violentamente en el aire, cayendo a tierra, resultando muertos los aviadores.

Partido de futbol italo-francés

París.—Ante 40.000 espectadores se jugó ayer en el Parque de la Princesa el partido de fútbol italo-francés, que terminó con un empate a 0.

El Jefe del Gobierno yugoeslavo

Roma.—Esta mañana, después de visitar al Conde Ciano, el Presidente del Consejo de Ministros de Yugoslavia, señor Stojadinovich ha sido recibido por Mussolini, con el cual ha celebrado una entrevista de más de una hora en presencia del ministro de Negocios Extranjeros. A continuación el señor Stojadinovich y su esposa han sido recibidos por los Reyes de Italia.

Diplomático que se traslada

París.—El encargado de Negocios de Inglaterra en la España roja se ha visto precisado a trasladarse a la provincia de Valencia por carecer en Barcelona de garantías para su seguridad personal.

No confían en su retaguardia

Madrid.—La prensa roja se expresa en sus editoriales en el sentido de que hay que vigilar la retaguardia ya que ésta no se halla en forma que inspire una gran confianza.

El "Heraldo" dice que en el conocimiento de tal peligro hay que estar alerta hoy más que nunca. "El Sindicalista" dice también que hay que obrar no solo con energía sino con energía sino con rapidez.

Guatemala y Franco

Guatemala.—Ha sido nombrado don Julio Díaz por decreto de la Presidencia de ministros de Guatemala quien representará a dicha nación en la España Nacional.

El Comité de No-Intervención

Londres.—El Sub-Comité de No-Intervención se reunirá definitivamente mañana para examinar las respuestas enviadas por los gobiernos de Barcelona y Salamanca a la retirada de voluntarios.

Los rojos temen la ofensiva Nacional

San Juan de Luz.—En una nota del Comisariado de Propaganda radiada esta noche por el micrófono de las emisoras barcelonesas, se trata de la inquietud que sienten todos los rojos ante el temor de una violenta ofensiva de las fuerzas nacionales. No hay nada que temer, dice, porque las fuerzas leales tienen tomadas sus medidas; es cierto que Franco ha obtenido últimamente victorias resonantes; para la ofensiva fasciosa que se anuncia, Franco dispone de cientos de miles de hombres, pero no hay que olvidar que no tiene mucha diferencia a su favor. Los musulmanes han sido exterminados y han sido sustituidos por muchachos de 15 años, el Tercio no tiene ya eficacia y los Requetés han sido destruidos casi todos por nosotros.

Breve crónica de la situación militar

SERVICIO DE LAS CUATRO DE ESTA TARDE

Nuestra actual guerra civil ha constituido una gran enseñanza para las demás naciones. El caso de España ha hecho meditar a todos los políticos, jefes de Estado y hombres responsables de la tierra. Muchos países al ver lo que ha ocurrido en España, habrán escarmentado en cabeza ajena, como suele decirse y se esforzarán y harán todo lo posible para evitar que el caso se repita en su propia patria, cortando las alas al comunismo destructor a su debido tiempo, antes de que cobre fuerzas y se enseñoree de la nación.

Nuestro conflicto ha sido una fuente de enseñanzas para todas las naciones del mundo, no solo en el aspecto moral sino en el aspecto militar y técnico. En toda la prensa mundial se traían actualmente los más diversos temas militares relacionándolos con la experiencia que los estrategas de todo el mundo han adquirido durante nuestra guerra, pues aunque no han tomado parte en ella, han seguido minuciosamente sobre el mapa de España y con todo detalle los movimientos de nuestros Ejércitos. No solo nuestros Ejércitos de tierra, sino los del aire y los del mar ocupan y enfocan la atención de todos los hombres entendidos en el arte de guerrear y las operaciones llevadas a cabo en España sirven de ejemplo y de lección a los futuros guerreros de las tierras más diversas.

Una de las principales observaciones que se hacen, es que muchas máquinas que durante la guerra euro-

Delbós en Varsovia

Varsovia.—El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Mr. Delbos, acompañado del embajador de su país, visitó al Presidente de la República con quien sostuvo una entrevista que duró por espacio de 20 minutos. El Presidente de la República ofreció al medio día un almuerzo a Mr. Delbos, comió a la que asistieron varias personalidades francesas y polacas. Por la tarde en la embajada de Francia el Sr. Delbos recibió al Presidente del Consejo de Ministros polaco con quien sostuvo una prolongada entrevista. Se cree que en ella se ultimaron los pormenores para la firma de un acuerdo polaco-francés.

En las conversaciones que sostuvo ayer el Ministro de Relaciones Exteriores francés Mr. Delbos, que se encuentra actualmente en Varsovia con el Sr. Beck, Ministro de Relaciones Exteriores de Polonia, dice la Agencia Havas, que en ellas trataron todos los problemas pendientes, y que durante el viaje a Cracovia que realizan juntos hablaron de asuntos de gran importancia.

Varsovia.—Este mediodía se celebró una reunión el Ayuntamiento de la ciudad asistiendo a ella además del Sr. Delbos el ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, el Embajador francés en Varsovia y otras personalidades francesas y polacas.

En la reunión de la Embajada de Francia se ha celebrado un banquete diplomático seguido de recepción.

París.—Con motivo de los viajes del Sr. Delbos se dice en los círculos políticos de Francia, que lleva hechos media docena de discursos que pudiera decirse son oficiales. En dichos discursos Mr. Delbos ha hablado de la política que sigue Francia respetuosa con sus tratados y dispuesta a aceptar las promesas de los países que tiendan a la paz de Europa.

Berlín.—Los diplomáticos de esta capital no conceden mucha importancia al probable resultado de la visita de Delbós a Rumania. Se asegura que el ministro de Francia no concederá a Titulesco el cual como se sabe es de oposición al gobierno.

pea se tenían como armas insuperables han perdido su importancia y han pasado a segundo término; en cambio otras muy poco usadas hasta la fecha han llegado a ocupar el primer plano por sus magníficos resultados. Se ha demostrado que los tanques, que un tiempo fueron tenidos por máquinas infernales de un valor combatiendo, tremendo, hoy día son fácilmente batidos por nuestra aviación e inutilizados por nuestro ejército nacional, ya que casi todos han venido a parar a nuestras manos). En aviación, se ha comprobado que el factor más importante para el éxito es la rapidez y la agilidad que pueden alcanzar los aparatos de caza. La artillería anti-aérea es muy eficaz durante el día, pero solo cuando se encuentra bien dirigida y manejada. Un distinguido escritor francés que ha recorrido recientemente los frentes de combate, ha publicado unas manifestaciones referentes a nuestra aviación y a las cualidades técnicas de sus pilotos, infinitamente superiores a los aviadores extranjeros — rusos — principalmente — con que cuenta el gobierno de Valencia (o, mejor dicho, el gobierno de Barcelona). Había dicho escritor de los magníficos resultados obtenidos por nuestra aviación combinada con la Infantería, describe la maniobra llamada "cadena", en que una docena de aviones formando un verdadero carusel sobre las líneas enemigas desde muy poca altura las bombardean y ametrallan; y la técnica

ca del bombardeo "picado", en que el avión actúa como una verdadera flecha, tan rápida como la bomba misma, subiendo y bajando según le convenga.

Una cosa ha quedado fuera de duda en esta experiencia de España, y es que la moral del ejército, su disciplina, su optimismo y su fé en el mando tienen un valor infinitamente mayor que el número de soldados y la cantidad y calidad del material bélico empleado. El heroísmo es la gran receta, el bálsamo de Fierabrás, la varita mágica de la victoria. Por encima del valor de la máquina estará siempre el valor del hombre. Esta es indudablemente la lección principal de todas las lecciones que se pueden deducir de la presente guerra. El material bélico más moderno fracasa cuando carece de cerebros que los sepan utilizar y, sobre todo, de corazones ardientes, encendidos en patriotismo que estén dispuestos a perder la vida antes de consentir que dicho material vaya a parar a las líneas contrarias. Al principio de la contienda española, los rojos lo tenían todo: hombres, dinero, material. Todos los factores materiales estaban en su poder, pero carecían, en cambio, de los factores morales heroicos. fé, en tusiasmo, disciplina, obediencia... carecían de patriotismo, por decirlo en una sola palabra, esa virtud que rebosaba en los pechos de aquel reducido número de hombres que cargó sobre sus hombros la ingente tarea de redimir a la Nación.

Y ese reducido número de hombres comprende ya las tres cuartas partes de España, y aun de lo que queda en esa cuarta parte sometida a la tiranía internacional, todo lo bueno y honrado es en pensamiento, en voluntad y en sentimiento profundamente español. Y ésta es como decimos, la gran lección que el mundo tiene que aprender de España.

LIRICO
HOY
COLOSAL PROGRAMA
CHARLES CHAM
EN SHANGAY
en español

EL TRIO DE LA FORTUNA
colosal triunfo de
LILIAN HARNEY
y **WILLY FRITZ**

MAÑANA:
SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Ambrosio.
SERVICIO AEREO.—Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma.
MERCADO.—Se celebrará en Artá, Montuiri, Llubi y Porreres.
FERROCARRILES.—Línea de Sóller. Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'75. Salidas: 8, 12, 15 y 19'30.
Línea de Inca. Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 15'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30.
Línea de Manacor. Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 18'30.
Línea de Artá. Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.
Línea de Felauix. Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'4 y 14'10.
Línea de La Puebla. Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'45 y 18'30.
Línea de Santañy. Llegadas: 8'57 y 19'22. Salidas: 7'55 y 14'40.

LIRICO.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.
BORN.—Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.
CINES.—Moderno y Oriental
FRONTON BALEAR.—A las 4 y media, grandes partidos y quinielas.

LA ACTIVA
ALEJANDRO ROSSELLO, 62
Tanto si quiere vender como comprar una finca rústica o urbana, no lo haga sin visitarnos. Siempre tenemos ofertas y demandas.

HUERTO
Situado en el Ensanche de Palma, alquilo o vendo. Informe: Colón, 32 Confitería.

EN HIPOTECAS
Dejaría 80.000 pesetas. Informes General Goded, 70, INCA. (600)

MOTOR
aceites pesados 8-10 HP., vendería. Sindicato, 7, Luchmayor. (864)

EN EL TERRENO
se alquila casita rodeada de jardín. P.ª Cort., 9-2-9. (863)

NECESITO URGENTE
Capitalista, administrará el negocio, rendimiento múltiples beneficios. Escribir el n.º 862. P. Sta. Eulalia, 10. (862)

MUCHACHA
Se necesita para trabajar en el Café RUP. Plaza Gomila (El Terreno). (860)

SE ALQUILA
un piso y un entresuelo sin estrenar, moderno, cuarto baño; Calvo Sotelo, 51, Terreno. (861)

Conduzca Vd. mismo
Aprendiendo a conducir autos en Escuela Auto Técnica, será Vd. un buen chofer: Informes: Sr. Garcías. C. Arturo Rizzi, 40.

Calendario Zaragozano

y Almanaque religioso, instructivo, cronológico, histórico, profético, astronómico y popular para las

ISLAS BALEARES

CORRESPONDIENTE AL AÑO

1938

arreglado al meridiano de Palma y adornado con grabados que representan distintos objetos, aumentado con itinerarios de correos y otras noticias de estas Islas.

PRECIO: 0'20 Ptas. ejemplar
Al por mayor: 15 pts. el 100

Calendario Mensual EN BLOQUE Y EN PLACAS Y CON HERMOSAS FOTOGRAFIAS

Calendario Nacional

Calendario de La Pilarica CON BLOQUE Y FALDAS

Ventas al por mayor y menor.
Librería de J. Tous, P. Cort, 29

BALEAR HOY
FORMIDABLE PROGRAMA
ESPOSAS DISTRAIDAS
DINERO NO... AMOR
POR LA LIBERTAD

JUEVES: Sensacional Programa

FRONTON BALEAR
Mañana Martes
Tarde a las 4'30

BARRENECHEA—ARRATE
contra
ATANO—ECHAVE
ORIO—TRECET
contra
ROMAN—HERNANI
y quinielas.
Detalles por carteles y programas.
Miércoles partidos y quinielas.

LA ACTIVA
ALEJANDRO ROSSELLO, 62
Tanto si quiere vender como comprar una finca rústica o urbana, no lo haga sin visitarnos. Siempre tenemos ofertas y demandas.

HUERTO
Situado en el Ensanche de Palma, alquilo o vendo. Informe: Colón, 32 Confitería.

EN HIPOTECAS
Dejaría 80.000 pesetas. Informes General Goded, 70, INCA. (600)

MOTOR
aceites pesados 8-10 HP., vendería. Sindicato, 7, Luchmayor. (864)

EN EL TERRENO
se alquila casita rodeada de jardín. P.ª Cort., 9-2-9. (863)

NECESITO URGENTE
Capitalista, administrará el negocio, rendimiento múltiples beneficios. Escribir el n.º 862. P. Sta. Eulalia, 10. (862)

MUCHACHA
Se necesita para trabajar en el Café RUP. Plaza Gomila (El Terreno). (860)

SE ALQUILA
un piso y un entresuelo sin estrenar, moderno, cuarto baño; Calvo Sotelo, 51, Terreno. (861)

Conduzca Vd. mismo
Aprendiendo a conducir autos en Escuela Auto Técnica, será Vd. un buen chofer: Informes: Sr. Garcías. C. Arturo Rizzi, 40.

BORN Hoy
EL GATO y EL VIOLIN
EN ESPAÑOL por
JEANETTE MAC DONALD y RAMON NOVARRO
Fu el mismo programa DE PARRANDA, por REGINALD DENNY.
Jueves: LA CENA DE LOS ACUSADOS, en español, por MYRNA LUCY y WILLIAM FOWELL.